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Анотація

У навчальному посібнику, відповідно до програми навчальної дисципліни
«Криміналістика», юридичного факультету УжНУ з урахуванням положень
чинних нормативно-правових актів, які регламентують діяльність
правоохоронних та судових органів, а також сучасної теорії і практики
криміналістики стисло розглянуті основні аспекти криміналістичної техніки,
тактики та методики розслідування кримінальних правопорушень.  

Навчальний посібник розрахований на здобувачів вищої освіти під час їхньої
підготовки до лекційних, семінарських і практичних занять, а також на його
використання у системі підвищення кваліфікації працівників правоохоронних
органів під час вивчення криміналістичної техніки, тактики та методики
розслідування кримінальних правопорушень.
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ПЕРЕДМОВА

Криміналістика – це дивовижна наука, ознайомлення з якою 
відкриває перед нами нові можливості для пізнання причинно- 
наслідкових зв’язків між явищами та подіями не лише під час роз-
слідування кримінальних правопорушень, а й у повсякденному 
житті, допомагаючи при цьому не стати жертвами правопоруш-
ників: шахраїв, крадіїв, корупціонерів.

Криміналістика за своєю природою відрізняється від інших 
наук юридичного циклу, що робить її певним чином унікальною. 
Її інтегративний характер, а також поява нових сфер суспільних 
відносин, та, відповідно, кримінальної протиправної діяльності, – 
виступають двигуном для постійного розвитку й удосконалення 
наукових напрацювань криміналістики, розробки криміналістич-
них рекомендацій для запровадження їх в практичну діяльність 
правоохоронних органів держави.

Зрозуміло, що застосовувати на практиці можна лише наявні 
знання, набуття яких забезпечується під час теоретичної підго-
товки. Але нерідко під час проведення занять з криміналістики 
зі студентами, курсантами, слухачами курсів підвищення ква-
ліфікації можна почути дорікання, що теорія відрізняється від 
практики, що сприяє упередженому ставленню у осіб до набуття 
теоретичних знань. Особливо помітний такий настрій під час  
опанування першої змістової частини науки «Загальна теорія 
криміналістики».

Намагаючись розбудити та підтримати живу зацікавленість  
в опануванні криміналістичних знань у читачів, автор навмисно 
не включив до структури навчального видання теоретичні основи 
криміналістики у вигляді окремого розділу. Але методологічні 
основи криміналістичних вчень та теорій в певному обсязі роз-
криваються в інших структурних частинах навчального видання 
під час висвітлення окремих тем розділів.
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В такий спосіб автор сподівається, що бажання заглибитися  
в загальну теорію криміналістики, історію виникнення та розви-
тку наукових знань про криміналістичну науку виникне у читача 
саме після опрацювання представленого навчального видання.

Крім того у вигляді запропонованого навчального видання 
автором реалізована спроба оптимізувати наявний масив кри-
міналістичних знань відповідно до традиційної структури науки 
криміналістики. Такий формат забезпечує доступність видання 
для сприйняття як особі з певною криміналістичною підготов-
кою, так і непідготовленому читачу.

Зміст, формат та структура навчального видання, на задумку 
автора, роблять його незамінним помічником для: здобувачів 
вищої освіти під час підготовки до екзамену з навчальної дис-
ципліни «Криміналістика»; аспірантів та молодих викладачів під 
час підготовки до проведення навчальних занять; працівників  
правоохоронних та судових органів для підтримання та підви-
щення свого професійного рівня.
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КРИМІНАЛІСТИЧНА ТЕХНІКА

ТЕМА 1.  ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 
КРИМІНАЛІСТИЧНОЇ ТЕХНІКИ

1.  Поняття, завдання  
і джерела криміналістичної техніки

Процес пізнання подій минулого, що здійснюється під час роз-
слідування кримінальних правопорушень, через матеріальні 
сліди, залишені в навколишньому середовищі, передбачає дослі-
дження багатьох об’єктів різної природи з метою вивчення їх 
ознак та властивостей й встановлення їх зв’язку з подією кри-
мінального правопорушення, що розслідується. Для отримання 
інформації, яка б вказувала на причинно- наслідковий зв’язок 
матеріальних слідів з подією правопорушення, необхідно вия-
вити такі матеріальні сліди у навколишньому середовищі, зафік-
сувати, вилучити та дослідити. Ці завдання вирішуються шляхом 
проведення слідчих (розшукових) та інших процесуальних дій із 
застосуванням, як правило, науково- технічних засобів та методів.

Основою застосування науково- технічних засобів та мето-
дів для збирання і дослідження матеріальних слідів події право-
порушення є досягнення природничих і технічних наук: фізики, 
хімії, біології, медицини тощо. Методи і засоби природничих наук, 
що використовуються під час розслідування кримінальних пра-
вопорушень, пристосовуються до вирішення вузьких завдань 
виявлення, збирання та дослідження речових джерел інфор-
мації. Таким чином, з’являються засоби і методи дослідження  
матеріальних джерел інформації, що мають суто криміналістичну 
спрямованість.
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Криміналістична техніка

Так виникло поняття «криміналістична техніка», яке охоплює 
собою не лише сукупність технічних засобів (приладів, інструмен-
тів, пристроїв і матеріалів), але й систему прийомів і методів та 
заснованих на них теоретичних положень щодо їх ефективного 
застосування для розслідування кримінальних правопорушень, 
що утворюють розділ науки криміналістики.

На сучасному етапі розвитку науки криміналістики саме таке 
двоєдине поняття криміналістичної техніки є найбільш прийнят-
ним. Поняття «криміналістична техніка» розглядається у двох 
аспектах: 1) криміналістична техніка становить розділ науки 
криміналістики; 2) криміналістичною технікою називають сукуп-
ність технічних засобів, що використовуються під час розсліду-
вання кримінальних правопорушень.

Криміналістична техніка як розділ науки криміналістики 
являє собою систему наукових положень та заснованих на них 
рекомендацій щодо розробки та використання науково- технічних 
засобів і методів з метою збирання та дослідження доказів під час 
розслідування та попередження кримінальних правопорушень.

Завдання криміналістичної техніки:
‒ розроблення технічних засобів і методів, що забезпечують 

введення в систему доказів нових джерел криміналістично значу-
щої інформації;

‒ виявлення та вилучення з матеріального середовища мате-
ріальних слідів кримінального правопорушення;

‒ встановлення механізму утворення матеріальних слідів та 
причинно- наслідкових зв’язків з подією правопорушення;

‒ встановлення властивостей, станів, групової належності та 
індивідуальної тотожності об’єктів- джерел інформації;

‒ обробка і використання криміналістично значущої інфор-
мації для розслідування та попередження кримінальних право-
порушень;

‒ розробка прийомів і технічних засобів оцінки і подання кри-
міналістично значущої інформації в правоохоронній діяльності.

Наукові положення криміналістичної техніки засновані на 
окремих криміналістичних теоріях та вченнях (наприклад, вчення 
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про навички, про механізм слідоутворення, про спосіб учинення 
кримінальних правопорушень, теорія криміналістичної ідентифі-
кації тощо). В криміналістиці утворилася предметна класифіка-
ція криміналістичної техніки, з урахуванням видів (типів) слідів 
кримінального правопорушення, особливостей слідоутворюючих 
об’єктів та задач, що вирішуються під час їх дослідження. На під-
ставі такої класифікації виділяють такі галузі криміналістичної 
техніки:

‒ криміналістична фотографія та відеозапис;
‒ криміналістичне слідознавство;
‒ криміналістичне зброєзнавство;
‒ криміналістичне документознавство;
‒ криміналістичне вчення про ознаки зовнішності людини 

(габітологія);
‒ криміналістичне вчення про сліди запаху (одорологія);
‒ криміналістичне вчення про сліди звуку (фоноскопія);
‒ криміналістична реєстрація;
‒ криміналістичне дослідження матеріалів, речовин та виро-

бів.
Джерела криміналістичної техніки як розділу науки кримі-

налістики:
‒ кримінальний процесуальний закон – розроблення і роз-

виток науково- технічних засобів, а також прийомів та методів 
їх використання відбувається в межах чинних кримінальних 
процесуальних норм з метою забезпечення досягнення мети  
процесуальних дій;

‒ потреби експертної, слідчої та судової практики – поява 
нових об’єктів кримінально протиправного посягання, слідів вчи-
нення кримінальних правопорушень викликає необхідність роз-
роблення нових та вдосконалення існуючих науково- технічних 
засобів, методів і методик їх використання для отримання кримі-
налістично значущої інформації;

‒ досягнення природничих і технічних наук – сприяють удо-
сконаленню існуючих та розробці й впровадженню нових методів 
і засобів криміналістичної та спеціальної техніки шляхом при-
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